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ALKENLER

Yapisinda en az bir tane ikili bag bulunduran
hidrokarbonlara alken (olefin), denir.

Yapisinda birden fazla ikili bag bulunduran al-
kenlere polialken denir.

Yapisinda bir tane ikili bag bulunan diz zincirli
alkenlerin genel formalid C H, seklindedir. Bu
nedenle bu bilesikler siklo alkanlarla fonksiyo-
nel grup(zincir - halka) izomeridir.

Yapisinda bir tane ikili bag bulunduran siklo al-
kenlerin ve yapisinda iki tane ikili bag bulundu-
ran diz zincirli alkenlerin genel formdla C H
dir.

Alkenler yapisinda ikili bag bulundurdugundan
en az bir tane pi bagi icerir. Bu nedenle doyma-
mis hidrokarbonlardir.

2n-2

Alkenlerin en basit Uyesi, eten (etilen) olarak
bilinen 2 karbonlu C,H, bilesigidir.

C=C karbonlar sp? hibritlesmesine sahiptir.

ALKENLERIN ADLANDIRILMASI

1. ikili bag iceren en uzun karbon zinciri segilir.

'CH~CH,-C = c - CH,

 CH,~CH=CH-CH,-CH-CH,
CH

3

2. Ana zincire numara verme islemi ikili baga gére yapilir. Ikili bag
hangi uca yakinsa numara verme iglemine o ugtan baslanir.
CH, CH, CH,

| | |
CH,~CH,~C=CH-CH — CH-CH,
1 2 3 4 5 6 7

4 3 2 1
CH,~CH,~CH=CH,

3. ikili bag her iki uca esit mesafede ise énce dallanma, sonra alfabe-
tik 6ncelige bakilir.

6 5 4 3 2 1 (|:H34
CH,~CH,~CH=CH-CH~CH, C_CH

CH

3

1 2
CH3—(|3 =
Br

3

VAWM N3TISHVEvd

4. Bilesikteki yan gruplari adlandirma islemi alkanlardaki kurallara
gore yapihr. Yan gruplarin adlari yazildiktan sonra ikili bagin bulun-
dugu karbonun numarasi yazilir ve ana zincirdeki karbon sayisina
esit karbonlu alkanin adinin sonundaki —an eki yerine —en eki geti-
rilerek adlandirma yapilir.

4 3 2 1 1 2 C|3H34
CH,—CH,~CH=CH, CH,~C=C-CH,
|
Br
1-Buten 2-Bromo-3-metil-2-blten
DIKKAT !!!

* 2 ve 3 karbonlu alkenlerde ikili bagin yerini belirtmeye gerek yoktur.
CH,=CH,

Eten (etilen)

CH,~CH=CH,

Propen (propilen)

* Birden fazla ikili bag varsa her bir ikili bagin yeri belirtilir ve —en
ekinden 6nce ikili baglarin sayisi —dien, —trien eklerinden biriyle
belirtilir.

CH

| 3
CH,~CH=CH-C=CH, CH,=CH-CH=CH-CH=CH,
5 4 3 2 1 1 2 3 4 5 6

2-Metil-1,3-pentadien 1,3,5-Hekzatrien
* Alkenlerin 1 hidrojen eksik haline alkenil denir.
CH,=CH-
Etenil (vinil)

~CH=CH-CH, CH,=CH-CH,-

1-Propenil 2-Propenil (allil)

CH,
H3C—CH:CH—(|3—CH3
CH,
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CHj,
H3C_CH2_CH2_C_CH2_CH3

|
H,C=CH

it
H3C_ﬁ_CH2_C_CH3
CH,

CH,

C

|
| C
CHj HC:(|3—CH3
CHj

H5C

e
H,C
b |
HyC — C = CH— CH —CHjq
a | d f
H,C
C

Yukaridaki bilesik IUPAC sistemine gére isimlendiriimek
isteniyor.

Buna g6re adlandirma sirasinda hangi C’nin numara-
s1 1 olabilir?
A)aveyac

B) e veya f C)bveyad

D) aveya f E) eveyac

VAWM NITISHVaVd

N e
C=C
7 N

bilesiginin IUPAC adi asagidakilerden hangisidir?

A) 3- izopropil pentan

B) 3- etil- 2- metil- 2- penten
C) 4.,4- dimetil- 3- hekzen

D) 2- etil- 1,1- dimetil biten

E) Dietil dimetil asetilen

l. 3 — metil - 1 — penten

N

2 —metil — 4 — heksen

N

1,3 — heptadien

VAV VAN

Yukarida bag cizgi formiilleri verilen bilesikler-

den hangileri dogru adlandiriimigtir?

A) Yalniz Il B) lvell
D) Yalniz |

C) Ive lll
E) Il ve Il
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CH,

CH,

HC\ /CH2
CH

HC

A

CH

\\
CH,

CH,

CH,

CH,

CHj,

CH,
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IZOMERLIK

I
v v

YARISAL iZQMERLIIK STEREQ IZOMIERLIIK

(3 BOYUT iZOMERLIGI)

Geomeirik bomerlk

H H H
N / \C_C/
/C:C\ .y Cj =C,
ZiNCIR DALLANMA H CHs 3

H,C—CH—CH,—CHj

il
HC=C—CH,

= 7iNCiR HALKA

[]

H,C=CH—CH,—CH,

el KONUM
HC=—CH—CH,—CH;,3

H,C—CH=—CH—CH;

H,C—CH—CH,—CH,—CHj

O

VAWIX N3TISHVHvd

DIKKAT 1!

\
C=C
\

/7

b b
Cis-trans
izormerligi
gOsterir.

d C

\ %
C=C
/ \

a d
- Cis-trans
izormerligi
gOstermez.

C=C
\

/7

b C

Cis-trans
izormerligi
gOsterir.

\ %
C=C
/ \

b d
Cis-trans
izormerligi
gbstermez.
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Asagida verilen bilesik ciftlerinden hangisi birbirinin
cis - trans izomeridir?

H,C CH, H,C H
AN / AN /
A) c=cC ile C=C
/ N
H,C H H,C CH,
H.C CH H.C H
e 8 e
B c=cC i c=cC
) . ile y
H H H CH,
H.C CH H.C H
e 8 e
C) c=C ile C=C
Br H H CHg
H.C — CH CH H.C CH
3 \2 - 3 3 ~ % 3
D) c=cC ile c=cC
/ AN / N
H,C CH;  HsC — CH, CH,
HyC — CH, CH H.C CH, CH
N 2 3 3 N 2 3
E) Cc=C ile Cc=C
/ AN
HsC H H CHj
l. CH,=CH-CH,

ll. CHy—CH=CH —CHj,
1. CH; - CH=C-CH,

CH3

Yukarida yari agik formiilleri verilen bilesiklerden
hangileri cis-trans izomeri géstermez?
A lvelll

D) Il ve lll

B) Yalmz llI C)lvell
E) Yalniz |

VAWM N3TISHVEvd

Asagidaki bilesiklerden hangisinin cis -trans izomeri-
si vardir?

A) Propen

B) 2-metil- 2-biten
C) 3-etil- 3-hekzen
D) 2-biten

E) Siklo bitan

Asagidaki bilesiklerden hangisinin cis trans izomerisi
yoktur?

A) CHy — CH, — CH = CH — CH,

B) H2(|3—~(|3:CH—CH3
CHy CHj

C) HSC—CH=(|3—CH3

H.C CH-
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ALKENLERIN TEPKIMELERI c. HX Katilmasi
1. KATILMA

a. H, Katilmasi

VAWM N3TISHVEvd

d. HZO Katilmasi

b. X2 Katilmasi
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Spor sirasinda meydana gelen yaralanmalarda sporcu-
nun aclyl hissetmemesi icin sogutucu spreyler kullanilir.
Sogutucu spreylerde en sik kullanilan gaz etil klortrdUr.

Bu gaz:

l. CoHg + Cly, —
ll. C,H, +HCl—
. C,H, +Cl, -

Tepkimelerinden hangisinin sonucunda elde edilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve llI

C)lvell
E)I, lvelll

8,4 gram alkene 3,6 gram su katilarak artansiz gergekle-
sen bir tepkime sonucunda alkol elde ediliyor.

Buna gore alkenin formiilii asagidakilerden hangisidir?
(H=1 C=12 O=16)
A) CoH, B) C5Hg
D) CsHqo

Q) C4H8
E) CeHy»

VAWM N3TISHVEvd

1 mol etilen ve propan karisimini doyurmak icin
1 gram H, gerekmektedir.

Buna gore karisimdaki propan ka¢ gramdir?
(H:1,C:12)

A)1,1 B)22 C)11 D)22 E)44

Etan ve etilen gazlarindan olusan 0,5 mol karigim
NSA'da 4,48 L H, ile katilma tepkimesi vermekte-
dir.

Buna goére karigsimdaki etan gazinin mol kesri
asagidakilerden hangisidir?

A)0,2 B)0,3 C)o4 D)05 E),6
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2. POLIMERLESME

H H
AN 7/
nf C=C
7/ AN
Etilen
Cl H|
AN /
nf C=C
/ AN
Vinil klorar
e -
AN /
nf C=C
/ AN

Tetrafloroetilen

n

n
rar (PVC)

o
(I;_cl;
LH H_
Polietilen
_(I:I |T|_
[ H H.
Polivinil klo
o
| F F

n

Politetrafloroetilen (PTFE)
(TEFLON)

VAWM N3TISHVEvd

H Cl i Cl

n C=C — |-C-C-
I I

a Ny Lol

Yukarida verilen tepkimeyle ilgili,
[.  Polimerlesme tepkimesidir.
[I. Olusan urin PVC’dir.

[ll. Dehidrasyon(su ¢cekme) tepkimesidir.
yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalnz Il
D) Il ve lll

B) Yalniz IIl C)lvell
E) 1, Ilve lll

. CH,=CH~-CH,+Cl,— CH,=CH- CH,
|
Cl

Il. CH;=CH=CH-CH4+Br, — CH,~CH-CH-CH,

| I
Br Br

lIl. CHg + 30, — 3CO, + 3H,0

IV. n (CH, = CH,) — [-CH, — CH,—|,

Yukarida verilen tepkimelerden hangileri alken-

lerde pi bagi oldugu icin gerceklesen tepkimedir?

A) lvelll B) Il ve IV
D)I, llvelV

C)lvelV
E) 1, 11, 1l ve IV
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Alkenlerin Kullanim Alanlari

Alkenlerin ilk Uyesi olan eten, meyvelerin ol-
gunlastiriimasi icin kullantlir.

Etenin tdrevleri olan trikloroeten ve tetrakloroe-
ten (perkloroeten) yag ¢6zme 6zelliginden do-
layr kuru temizlemede yaygin olarak kullanilr.

VAWM N3TISHVEvd

Asagida bazi bilesikler verilmistir.

. CH, Cl
AN /
c=C
/ A

cl  CH,
Il H H
AS /
c=C
/ AN
CH, CH,—CH,
ll.CH,  CH,
C=C
/ AN
H CH

Bu bilesiklerden hangileri cis-trans izomer-
ligi gbsterir?
A) Yalniz |

B) Yalniz II C) Yalniz Ill

D) I ve Il E) Il ve lll

2,3 dimetil 2-hegzen bilesigi ile ilgili;
l.

Katilma tepkimesi verir.
Cis-trans izomeri vardir.
Siklo hegzan ile izomerdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E)I, lvelll
H,C=CH—-CH,— CH, HC-CH=CH-CH,
A B

Yukaridaki A bilesiginin Yukaridaki B bilesiginin

verdigi asagidaki tepkime- || verdigi asagidaki tepkime-

leri tamamlayip denklesti- || leri tamamlayip denklesti-

riniz. riniz.

1.A+HO — 1.B+H,0—

2.A+H, — 2.B+H, —

3.A+Cl, — 3.B+Cl, —

4. A +HCl — 4.B+HCI —

5A+0, — 5.B+0, —

Kimya 6gretmeni Baris 6grencilerinin alken tepkime-
leri hakkindaki bilgisini dlgmek i¢in bir mini sinav ha-
zirlamistir. Bu mini sinavda 6grencilere bir bilesigin
5 farkli tepkimesini sormus, kopya ¢ekilmemesi igin
de sinavi iki grup halinde hazirlamistir.

Sinavda Batikan'in yaninda oturan Dogukan kagit-
larmin farkli grup olduguna dikkat etmemis ve tim
sorularinin cevabini Batikan’dan kopya ¢cekmistir.

Bu sinavdan Batikan 100 aldigina gére Dogukan
kac almistir? (Not: Her soru 20 puandir.)

A) 20 B) 40 C) 60 D) 80 E) 100

10



